
                                                                         

ΤΛΛΟΓΟ ΕΛΛΗΝΩΝ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΩΝ 

Ερμοφ 136, 10553 Ακινα. Τθλ-Fax.: 2103252214, E-mail:archaeol@otenet.gr, 

www.sea.org.gr 

                                                                                                                                Ακινα, 22/12/2020 

ΔΕΛΣΙΟ ΣΤΠΟΤ 

Ο Σφλλογοσ Ελλινων Αρχαιολόγων δθλϊνει τθν απόλυτθ αντίρρθςι του ςε κάκε 

ςχζδιο μετατροπισ των μεγάλων δθμόςιων Μουςείων (Ειδικϊν Περιφερειακϊν 

Υπθρεςιϊν του ΥΠΠΟΑ) ςε Νομικά Πρόςωπα Δθμοςίου Δικαίου. Δεν κα 

επιτρζψουμε τθν μετατροπι των δθμόςιων Μουςείων ςε κυβερνθτικά υποχείρια. 

Σφμφωνα με τθν ειδθςεογραφία, ςιμερα παρουςιάηεται ςτο Υπουργικό Συμβοφλιο 

από τθν Υπουργό Λ. Μενδϊνθ το νομοςχζδιο τθσ μετατροπισ των Μουςείων ςε 

ΝΠΔΔ με διοριςμζνα από τθν κυβζρνθςθ Διοικθτικά Συμβοφλια!  

Κανείσ δε γνωρίηει λεπτομζρειεσ για το εν λόγω ςχζδιο νόμου, αυτό όμωσ πια 

δυςτυχϊσ δεν μασ εκπλιςςει! Σε ςυνζχεια τθσ καταςτροφικισ πολιτικισ που 

ψιφιςε τθν αλλαγι όλου του άρκρου 45 του Αρχαιολογικοφ Νόμου για τα 

Μουςεία, με τροπολογία που ιρκε νφχτα ςτθ Βουλι, ςε ςυνζχεια τθσ παράδοςθσ 

ελλθνικϊν αρχαιοτιτων ςτο εξωτερικό για 50 χρόνια με το μανδφα του 

"δανειςμοφ", τϊρα ζρχεται το επόμενο βιμα, ϊςτε όλεσ αυτζσ οι καταςτροφικζσ 

ρυκμίςεισ να καταλάβουν και τα μεγάλα δθμόςια Μουςεία τθσ χϊρασ. 

Ο Σ.Ε.Α. με ανακοίνωςι του ιδθ τθν επομζνθ των προγραμματικϊν δθλϊςεων τθσ 

κυβζρνθςθσ είχε εκφράςει τθν ζντονθ αντίκεςι του ςτθν απόςπαςθ των πολφ 

ςθμαντικϊν, ιςχυρϊν και προβεβλθμζνων υπθρεςιϊν του Υπουργείου Πολιτιςμοφ 

και τθν διοικθτικι αυτονόμθςι τουσ. Η απόςπαςι τουσ από το ςϊμα τθσ 

Αρχαιολογικισ Υπθρεςίασ και θ μετατροπι τουσ ςε αυτοτελείσ δομζσ διοικοφμενεσ 

από διοριςμζνο διοικθτικό ςυμβοφλιο είναι πράξθ ανακόλουκθ και αντίκετθ με τθν 

ίδρυςθ και λειτουργία τουσ ωσ ιςτορικϊν υπθρεςιϊν τθσ Αρχαιολογικισ Υπθρεςίασ, 

το πλοφςιο ζργο που παράγεται  από το εξειδικευμζνο προςωπικό, τθν διαρκι 

ςφνδεςθ και αλλθλοτροφοδότθςθ από τθν Αρχαιολογικι Υπθρεςία και κυρίωσ τον 

δθμόςιο, επιςτθμονικό και παιδευτικό τουσ ρόλο. 

Ζθτικθκε πολλζσ φορζσ από τθν πολιτικι θγεςία του ΥΠΠΟΑ να γίνει δθμόςιοσ 

διάλογοσ για αυτζσ τισ προκζςεισ. Ζθτικθκε να παρουςιάςει τα ςτοιχεία που 

δείχνουν αν τα δθμόςια Μουςεία ανταποκρίνονται ι όχι ςτο ρόλο τουσ. Ζθτικθκε 

να παρουςιάςει τα ςτοιχεία για δικεν οικονομικι και διοικθτικι αυτοτζλεια των 
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μεγάλων Μουςείων. Η πολιτικι θγεςία ποτζ δεν παρουςίαςε τζτοια ςτοιχεία γιατί 

πολφ απλά δεν υπάρχουν. 

Αντικζτωσ, μζςα ςτθν κρίςθ τθσ πανδθμίασ, με τα κλειςτά μουςεία και 

αρχαιολογικοφσ χϊρουσ, φάνθκε ξεκάκαρα ότι κανζνα Μουςείο δεν μπορεί να 

επιβιϊςει χωρίσ τθν ςτιριξθ του δθμοςίου! Το Μουςείο τθσ Ακρόπολθσ (ΝΠΔΔ) 

ειςπράττει παχυλζσ χρθματοδοτιςεισ, το Μουςείο Μπενάκθ (ΝΠΙΔ) καταφεφγει ςε 

χορθγίεσ, πλειςτθριαςμοφσ και περίεργεσ ςυνεργαςίεσ για να επιβιϊςει, κι όλα 

αυτά παρά τθν επίςθσ μεγάλθ κρατικι χρθματοδότθςθ. Θζλουν να μετατρζψουν και 

τα μεγάλα δθμόςια Μουςεία ςε υποχείρια τθσ εκάςτοτε κυβζρνθςθσ, με 

διοριςμζνα ΔΣ, με πιζςεισ για "δανειςμοφσ" αρχαιοτιτων ςτο εξωτερικό, με πιζςεισ 

για "εκδθλϊςεισ" και "γκαλά" που κα επιβάλλονται από τουσ ιςχυροφσ προςτάτεσ 

τθσ εκάςτοτε κυβζρνθςθσ ςτο όνομα των "ιδιωτικοοικονομικϊν κριτθρίων". 

Οι κιβωτοί τθσ μοναδικισ μασ πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ δεν είναι δυνατόν να 

εξαρτϊνται από ίδια ζςοδα. Όπωσ όλα τα δθμόςια αγακά, πρζπει να παραμείνουν 

ςτο δθμόςιο και να ςυνεχίςουν να επιτελοφν τον πολιτιςτικό, εκπαιδευτικό και 

μορφωτικό τουσ ρόλο για όλουσ τουσ πολίτεσ.  

Το Υπουργείο Πολιτιςμοφ ζχει τθν αποκλειςτικι αρμοδιότθτα διαχείριςθσ τθσ 

πολιτιςτικισ κλθρονομιάσ κατ’ εξουςιοδότθςθ του Συντάγματοσ χάριν του 

ελλθνικοφ λαοφ. Η αρμοδιότθτα αυτι δεν δφναται να εκχωρθκεί. 

Δθλϊνουμε ότι οι προκζςεισ τθσ Κυβζρνθςθσ κα μασ βρουν αντιμζτωπουσ όλουσ. 

Καλοφμε όλουσ τουσ εργαηόμενουσ ςτο ΥΠΠΟΑ, τουσ εργαηόμενουσ ςτον πολιτιςμό, 

όλουσ τουσ πολίτεσ, να ςτακοφμε απζναντι ςτθν καταςτροφικι πολιτικι που 

ετοιμάηεται να ακυρϊςει τον δθμόςιο χαρακτιρα των αρχαιοτιτων και των 

Μουςείων και να μετατρζψει τα πάντα ςε ιδιωτικά καταςτιματα. 

 

 


